19 DE LIBERO

19.1 DE AANWIJZING VAN DE LIBERO

19.1.1 
Ieder team heeft het recht om uit de lijst van spelers maximaal twee specialistische verdedigers aan te wijzen: de Libero’s.

19.1.2 
Alle Libero’s moeten vóór de wedstrijd op het wedstrijdformulier genoteerd worden op de regels die daarvoor speciaal bedoeld zijn. Bij de wereldcompetities en officiële competities van de FIVB moeten alle Libero’s alleen genoteerd worden op de regels die daarvoor gereserveerd zijn.

19.1.3 
Vóór aanvang van de wedstrijd bepaalt de coach wie de startende Libero is. De Libero op het speelveld is de actieve Libero. Is er nog een Libero aanwezig, dan is hij de tweede Libero.

19.1.4 
Slechts één Libero kan tegelijkertijd op het speelveld zijn.

19.1.5 
De Libero mag niet de aanvoerder en niet de aanvoerder in het veld zijn.

19.2 DE UITRUSTING

De Libero’s moeten een andere kleur tenue dragen (of hesje voor de vervanger van de Libero) met een duidelijk overheersende andere kleur dan het tenue van de overige spelers van het team. Het tenue moet duidelijk verschillen van het tenue van de rest van het team. Het tenue van de Libero’s moet voorzien zijn van een nummer zoals bij de andere teamleden.



19.3 ACTIES WAARBIJ EEN LIBERO BETROKKEN IS

19.3.1 HET SPELEN

19.3.1.1 
De Libero mag iedere speler in het achterveld vervangen.

19.3.1.2 
De Libero mag alleen als achterspeler optreden en heeft niet het recht om een voltooide aanvalsslag uit te voeren vanuit welke positie dan ook (zowel speelveld als vrije zone), als op het moment van het raken van de bal, deze geheel boven de netrand is.

19.3.1.3 
De Libero mag niet serveren, blokkeren of een blokpoging ondernemen.

19.3.1.4 
Wanneer een Libero de bal bovenhands speelt in de voorzone of in het verlengde daarvan, mag de aanval niet voltooid worden, indien de bal volledig hoger dan de netrand is. Wanneer de Libero hetzelfde doet vanuit een positie achter de voorzone, mag een aanval gewoon voltooid worden.

19.3.2 VERVANGING VAN SPELERS

19.3.2.1
Vervangingen van spelers waarbij een Libero betrokken is, worden niet geteld als een reguliere spelerwissel. Het aantal vervangingen is onbeperkt, maar er moet ten minste één voltooide rally gespeeld zijn tussen twee vervangingen met een Libero. (tenzij in het geval van een blessure/ziekte of het verplicht doordraaien van de Libero naar positie 4 vanwege een bestraffing).
Ondertitel
19.3.2.2
De actieve Libero kan alleen vervangen worden door de speler die hij vervangen heeft of door de tweede Libero. De regulier vervangen speler mag beide Libero’s vervangen. Na een voltooide rally heeft de coach het recht om de actieve Libero te vervangen door de tweede Libero om welke reden dan ook en op elk moment tijdens de wedstrijd.

19.3.2.3
De vervanging mag alleen plaatsvinden wanneer de bal uit het spel is en vóór het fluitsignaal om te serveren. Aan het begin van iedere set mag de Libero het veld

19.3.2.4
Aan het begin van iedere set mag de Libero het veld pas betreden als de tweede scheidsrechter de beginopstelling heeft gecontroleerd.

19.3.2.5
Een vervanging na het fluitsignaal voor de opslag, maar vóór de uitvoering van de opslag, mag niet worden afgewezen, maar leidt na afloop van de rally tot een mondelinge waarschuwing.

19.3.2.6
Een volgende te late vervanging leidt tot het direct onderbreken van de rally en er wordt een maatregel voor spel ophouden opgelegd. Het resultaat van de maatregel voor spel ophouden bepaalt het team dat mag gaan serveren.

19.3.2.7
De Libero en de vervangende speler moeten altijd het veld betreden en verlaten via de zone voor Libero vervangingen.

19.3.2.8
Alle vervangingen van de Libero moeten worden genoteerd op het Libero vervangingsformulier (of het elektronisch e-score formulier als dit gebruikt wordt)

19.3.2.9 
Een onjuiste Libero vervanging kan o.a. inhouden:
· Geen voltooide rally bij een Libero vervanging;
· De Libero wordt vervangen door een andere speler dan die hij oorspronkelijk vervangen heeft.
De consequenties van een foutieve vervanging van de Libero zijn dezelfde als bij een opstellingsfout.



19.4 HET AANWIJZEN VAN EEN NIEUWE LIBERO.

19.4.1 TEAM MET TWEE LIBERO’S

19.4.1.1 
Wanneer een team twee Libero’s gebruikt en één van de Libero’s kan niet verder spelen (gediskwalificeerd, ziek, geblesseerd, etc.) heeft het team het recht om verder te spelen met één Libero. De tweede Libero wordt dan de actieve Libero. Er mag geen nieuwe Libero worden aangewezen. Wanneer beide Libero’s niet meer verder kunnen spelen is dat wel toegestaan.

19.4.2 TEAM MET ÉÉN LIBERO

19.4.2.1 
Wanneer slechts één Libero is genoteerd op het wedstrijdformulier en deze Libero kan niet meer verder spelen, kan de coach een nieuwe Libero aanwijzen voor de rest van de wedstrijd. Deze nieuwe Libero mag iedere andere geregistreerde speler zijn, (niet de vervangen speler) die niet in het veld staat op het moment van de nieuwe aanwijzing. De coach (of de aanvoerder in het veld, als er geen coach aanwezig is) moet aan de tweede scheidsrechter het verzoek doen voor de nieuwe
Libero aanwijzing.

19.4.2.2 
Wanneer de nieuw aangewezen Libero ook niet meer verder kan spelen, mogen meerdere keren nieuwe Libero’s worden aangewezen behalve de oorspronkelijk actieve Libero.

19.4.2.3 
Wanneer de aanvoerder door de coach wordt aangewezen als de nieuwe Libero, dan moet hij afstand doen van zijn voorrechten als aanvoerder.

19.4.2.4 
De Libero wissel(s) moet(en) vermeld worden in de kolom “opmerkingen” en op het Libero controle formulier (of op het elektronisch wedstrijdformulier als dit wordt gebruikt). De nieuw aangewezen Libero moet een hesje of trainingsjack dragen om aan te geven dat er een nieuwe Libero aan het spel deelneemt.

19.5 UIT HET VELD STUREN EN DISKWALIFICATIE

Wanneer de actieve Libero uit het veld is gestuurd of is gediskwalificeerd mag hij worden vervangen door de andere Libero van het team. Heeft het team slechts één Libero, dan moet het team zonder Libero verder spelen gedurende de duur van de sanctie.
